



读者至上

星期五

2024年3月1日

农历甲辰年正月廿一

今日8版

国内统一连续出版物号 CN 51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

# 西南商报

总编辑 李晨赵 值班编委 陶岚



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川省供销社联合社主管

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4856 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 余溪

## 王晓晖在省级领导干部和市厅级主要负责同志推动高质量发展专题读书班上强调 深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神 以发展新质生产力为重要着力点扎实推动高质量发展 黄强主持开班式 田向利施小琳参加

2月25日至28日,省级领导干部和市厅级主要负责同志推动高质量发展专题读书班在成都举行,四川省委书记、省人大常委会主任王晓晖在开班式上作主题报告,主持结业式并作作业讲话。他强调,习近平总书记赋予我们“尽快成为带动西部高质量发展的重要增长极和新的动力源”的重要使命,四川理应在理解把握和推动发展新质生产力、推动高质量发展上走在全国前列。要深入学习贯彻总书记关于高质量发展的重要论述和对四川工作系列重要指示精神,始终牢记高质量发展是新时代的硬道理,以发展新质生产力为重要着力点,扎实推动高质量发展,奋力谱写中国式现代化四川新篇章。

四川省委副书记、省长黄强主持开班式。省政协主席田向利,省委副书记、成都市委书记施小琳参加读书班。

王晓晖在主题报告中首先对习近平总书记关于高质量发展的重要论述进行了梳理和领学。他指出,党的十八大以来,面对世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴战略全局,总书记高瞻远瞩、运筹帷幄,准确把握我国发展的内外部环境,对什么是高质量发展、为什么要高质量发展、怎样实现高质量发展作出一系列理论概括和战略部署,创造性提出一系列新理念新思想新战略,从“新常态”到“新发展阶段、新发展理念、新发展格局”,再到“新质生产力”,环环相扣、层层深入,系统回答了新时代中国发展“怎么看”“怎么干”等重大理论和实践问题,标志着我们

党对经济发展阶段性特征和规律的认识达到了新的高度。总书记关于高质量发展的重要论述,是习近平经济思想的核心部分,为我们做好工作提供了方向指引和根本遵循。这些重要论述是一个逻辑严密、内涵丰富、系统全面的科学体系,必须贯通起来理解把握。要深刻把握新发展阶段是推动高质量发展的现实依据,深刻把握贯彻新发展理念是推动高质量发展的灵魂,深刻把握构建新发展格局是推动高质量发展的战略基点,深刻把握发展新质生产力是推动高质量发展的最终目的,深刻把握实现高水平安全是推动高质量发展的基本前提,持续在学懂弄通做实上下功夫,坚定用以指导四川实践,切实做到学思用贯通、知信行统一。

王晓晖指出,要准确把握四川省发展的阶段性特征,进一步增强推动高质量发展的自觉性坚定性。近年来,面对严峻复杂的外部环境和艰巨繁重的发展任务,我们坚决贯彻习近平总书记、党中央决策部署,始终把推进中国式现代化作为最大的政治,紧紧扭住经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,鲜明提出“讲政治、抓发展、惠民生、保安全”工作总思路,大力实施“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略,全力以赴拼经济、搞建设,推动高质量发展成为全省上下

的广泛共识和自觉行动。在大家的共同努力下,四川发展打开了新局面,实现了新进步、站上了新起点,“量”的增长实现历史晋位,“质”的提升可圈可点,全面建设社会主义现代化四川实现良好开局。具体工作中,我们统筹“守正”与“创新”,在巩固传统发展优势的同时大力开辟新赛道;统筹“领跑”与“共进”,在支持领先发展的同时促进携手发展;统筹“开发”与“保护”,在充分保障发展所需资源要素的同时坚决守住生态保护红线;统筹“效率”与“公平”,在不断提升发展质量和水平中持续改善民生、促进共同富裕;统筹“政府”与“市场”,在充分发挥有形之手作用的同时不断激发微观主体活力。这些成绩和经验来之不易,值得倍加珍惜。同时也要清醒看到,产业体系不优、市场机制不活、协调发展不足、开放程度不深仍是四川发展中存在的主要问题,民生社会领域还有不少短板弱项,各种风险隐患交织,治理现代化还有不小差距。对这些问题,必须高度重视,切实加以解决。

王晓晖指出,综合发展成就和存在的问题,总体来看四川发展已经站在新的历史起点上,正向着形态更高级、分工更优化、结构更合理的发展方向加速演进。但人口多、底子薄、不平衡、欠发达的基本省情没有根本改变,发展不平衡不充分仍然是我们面临的主要矛盾和突出问题,特别是人口、投资、技术创新等要素条件发生重大阶段性变化,还面临资源环境约束日益趋紧等特殊挑战,这就决定了四川发展正处于滚石爬坡的攻坚期、转

型升级的闯关期、动能转换的关键期。四川地处我国发展的战略腹地,在国家发展大局特别是实施西部大开发战略中具有独特而重要的地位,担负着建设“两高地两基地一屏障”和“一极一源”的使命任务。我们必须立足新的历史方位,准确把握阶段性特征,始终把坚持高质量发展作为新时代的硬道理,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极融入和服务构建新发展格局,深入推进发展方式、发展动力、发展领域、发展质量变革,加快成为带动西部高质量发展的重要增长极和新的动力源,奋力谱写中国式现代化四川新篇章。

王晓晖指出,要以发展新质生产力为重要着力点,坚定不移推动高质量发展。要坚持以科技创新引领现代化产业体系建设,充分发挥科技创新的牵引作用,下功夫研究解决科技成果创新和转化双向向力的问题,做强做优特色优势产业,培育壮大战略性新兴产业和未产业,加快形成新质生产力,不断开辟发展新领域新赛道、塑造发展新动能新优势。要统筹推进区域共兴与城乡融合,乘势而上推动成渝地区双城经济圈建设工作再发力、举措再增效,以更大力度更有措施推动省内区域协同发展,更多关注欠发达地区发展,统筹新型城镇化和乡村全面振兴推动城乡融合发展,大力发展县域经济,不断增强发展协调性。要坚定走生态优先、绿色发展之路,积极稳妥推进碳达峰碳中和降低发展“含碳量”,加快生产生活方式绿色转型增加发展“含绿量”,坚决打好污染

防治攻坚战,加大生态保护修复力度,不断改善生态环境质量,厚植高质量发展的绿色基底。要持续用力推进深层次改革和高水平开放,更加注重发挥改革的突破和先导作用,聚焦优化营商环境抓改革,着力打通束缚高质量发展的堵点卡点,统筹推进开放大通道、大平台、大枢纽建设,加快构筑向西开放战略高地和参与国际竞争新基地,不断增强高质量发展的动力活力。要认真践行以人民为中心的发展思想,进一步优化就业、教育、医疗、养老等公共服务体系,扎实办好民生实事,更多关注群众增收问题,持续用力巩固拓展脱贫攻坚成果,积极探索共同富裕实现路径,在民生改善、共同富裕上迈出坚实步伐。要更好统筹发展和安全,抓好防灾减灾救灾和安全生产,深化涉藏州县依法常态化治理,有效防范化解各类风险挑战,坚决维护全省社会大局稳定,以高水平安全保障高质量发展。

王晓晖指出,推动高质量发展,对广大干部特别是领导干部的能力素质提出了新的更高要求。只有练就担当作为的宽肩膀、求真务实的真本事,才能把高质量发展抓好抓出成效。要牢固树立和认真践行正确政绩观,一心为民、真心干事,不折不扣抓落实、雷厉风行抓落实、求真务实抓落实、敢作善为抓落实,确保各项工作符合党中央战略意图和省委决策部署、符合人民群众根本利益。同时,要更好发挥考核“指挥棒”作用,充分激发各地各部门推动高质量发展的积极性。

王晓晖在结业讲话中指出,这

次读书班是新时代新征程推动四川高质量发展的一次思想再动员和工作再部署,通过理论学习、专题研讨,大家对总书记关于高质量发展重要论述的发展脉络和内涵要义、对四川省高质量发展阶段性特征和形势任务、对新形势下推动四川省高质量发展的重点任务和重大举措、对切实增强推动高质量发展的科学思维和能力本领有了更加深刻的认识,进一步统一了思想行动、凝聚了奋进力量。举办读书班,根本目的是为了以知促行、学以致用,努力把各项工作做得更好。省委确定今年经济增长6%左右的预期目标,决不是轻轻松松就能完成的,必须跳起摸高才能实现。全省上下要更加昂扬高质量发展主旋律,锚定全年目标任务加压奋进、拼搏实干,加强经济运行调度推动量质齐升,全力以赴抓项目促投资,千方百计扩内需促消费,扎实抓好春耕备耕工作,持续用力稳就业保民生,努力延续经济持续向好发展势头,用一季度的“开门红”为全年的“满堂彩”奠定坚实基础。

读书班期间,开展了分组学习研讨,邀请中央党校专家作专题辅导;黄强、施小琳、曹立军、董卫民、普布顿珠、赵俊民、胡云、郑备、左永祥分别作主题发言,结合分管领域谈体会和工作打算。结业式上,各组就学习讨论情况作汇报发言。

省级领导同志,各市(州)党委和政府、省直各部门(单位)主要负责同志,中央在川单位和省属科研单位、高等学校、国有企业主要负责同志等参加读书班。(四川日报全媒体记者张立东)

### 四川省供销社党组书记、理事会主任蔡邦银：服务新时代更高水平「天府粮仓」建设 坚定不移推动高质量发展

省级领导干部和市厅级主要负责同志推动高质量发展专题读书班

#### 学习笔记



四川省供销社党组书记、理事会主任蔡邦银

这次读书班的主题报告,深刻阐述了习近平总书记关于高质量发展的重要论述精神,清晰明确了推动全省高质量发展的重点任务和实现路径,充分体现了省委推动高质量发展的战略主动和战略清醒,也坚定了全省供销社系统推动高质量发展的信心和决心。

全省供销社系统将深入学习领会读书班精神,坚定不移推动高质量发展,不折不扣抓好贯彻落实。一是始终将服务新时代更高水平“天府粮仓”建设摆在首位,全力推动四川省天府粮仓建设发展集团成为省级示范抓手。二是始终坚守为农服务初心,创新发展供销新模式、布局供销新产业。三是持续深化综合改革,在激发新动能中推动供销合作事业高质量发展。四是坚持走绿色发展之路,全力助推宜居宜业和美乡村建设、城乡融合发展。五是加快培养“供销工匠”,为全省供销社高质量发展奠定人才基础。

(四川日报全媒体记者 阙莹莹 摄影 肖雨杨)



### 在发展新质生产力 推动高质量发展上走在前列

四川日报全媒体评论员

以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干。为期四天的省级领导干部和市厅级主要负责同志推动高质量发展专题读书班,深入学习贯彻习近平总书记关于高质量发展的重要论述和对四川工作系列重要指示精神,深刻领会近期党中央一系列会议精神和省委决策部署,围绕推动高质量发展这个主题进行集中学习研讨,进一步统一思想、统一行动,释放了以高质量发展更好推进新时代新征程四川现代化建设的强烈信号。

党的十八大以来,面对世界百年未有之大变局和中华民族伟大复兴战略全局,习近平总书记准确把握我国发展的内外部环境,不断深化对我国经济发展阶段性特征和规律的认识,对什么是高质量发展、为什么要高质量发展、怎样实现高质量发展作出一系列理论概括和战略部署,创造性提出一系列新理念新思想新战略。从“新常态”到“新发展阶段、新发展理念、新发展格局”,再到“新质生产力”,环环相扣、层层深入,习近平总书记关于高质量发展的重要论述,系统回答了新时代中国发展“怎么看”“怎么干”等重大理论和实践问题,标志着我们党对经济发展阶段性特征和规律的认识达到了新的高度。这些重要论述是习近平经济思想的核心部分,是一个逻辑严密、内涵丰富、系统全面的科学体系,为我们做好工作提供了

方向指引和根本遵循,必须贯通起来理解把握。全省上下要围绕高质量发展的核心要义和基本要求,持续在学懂弄通做实上下功夫,坚定用以指导四川实践,切实做到学思用贯通、知信行统一。近年来,四川直面多重困难叠加、多种风险交织、多条战线作战的现实压力,紧紧扭住经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务,“量”的增长实现历史晋位,“质”的提升可圈可点,打开了新局面、实现了新进步、站上了新起点,正向着形态更高级、分工更优化、结构更合理的发展方向加速演进。然而,产业体系不优、市场机制不活、协调发展不足、开放程度不深仍是四川发展中存在的主要问题,人口多、底子薄、不平衡、欠发达的基本省情没有根本改变,正处于滚石爬坡的攻坚期、转型升级的闯关期、动能转换的关键期。担负着建设“两高地两基地一屏障”和“一极一源”的使命任务,更加要求四川必须始终把坚持高质量发展作为新时代的硬道理,完整、准确、全面贯彻新发展理念,积极融入和服务构建新发展格局,深入推进发展方式、发展动力、发展领域、发展质量变革,加快成为带动西部高质量发展的重要增长极和新的动力源,奋力谱写中国式现代化四川新篇章。

相对于高速度的数量型增长,高质量发展面临的挑战和遇到的困难会更

大。解决我省高质量发展面临的重点问题,完成我省高质量发展的重点任务,新质生产力是重要着力点。科技创新是发展新质生产力的核心要素,成渝地区双城经济圈建设是四川促进区域协调发展的战略牵引,绿色发展是新一轮科技革命和产业变革中最富前景的领域。立足四川实际,推动高质量发展,要坚持以科技创新引领现代化产业体系建设,加快形成新质生产力;要统筹推进区域共兴与城乡融合,不断增强发展协调性;要坚定走生态优先、绿色发展之路,厚植高质量发展的绿色基底;要持续用力推进深层次改革和高水平开放,不断增强高质量发展的动力活力;要认真践行以人民为中心的发展思想,在民生改善、共同富裕上迈出坚实步伐;要更好统筹发展和安全,以高水平安全保障高质量发展。

人勤春来早,奋进正当时。肩负推动高质量发展的时代使命,对广大干部特别是领导干部的能力素质提出了新的更高要求。只有练就担当作为的宽肩膀、求真务实的真本事,才能把高质量发展抓好抓出成效。全省上下要坚持学用结合、学用相长,把理论学习与推动落实党中央和省委决策部署结合起来,同正在做的事情结合起来,切实转化为推动工作的强大动力,在理解把握和推动发展新质生产力、推动高质量发展上走在全国前列。